

“拼车族”必备：自驾车旅行意外险

□见习记者 龚娅丽

“拼车族”在途中不幸发生意外或车祸，保险公司对此理赔吗？答案是不一定。业内人士表示，由于目前运管部门对“拼车”行为未出台明确的界定标准，“拼车”行为一旦和“营运”搭上边，在出现交通事故时，无论是提供车辆的车主，还是搭乘顺风车的乘客，都很有可能被拒赔。



绘图 仁伟

80后一年“理”够结婚钱

□记者 李永高

来自郊县的小刘，今年29岁，加上年终奖，每年薪酬收入5万元左右，单位买有基本保险。目前，他和女友有共同存款7万元，租房居住。女友每月收入仅够交房租和日常家用。为了实现“喜得龙孙”的愿望，双方老人希望二人明年春节前后结婚，并允诺各赞助10万元。那么，按我市目前实际情况，小刘如何才能离婚姻殿堂更近些？

市场调查：据我市资深婚庆策划师李小力估算，按小刘两人的情况，婚礼当天的婚宴、礼仪总计3万元左右，购买电器、家具需要2万元，如果加上购房等支出，其现有资金是不够的，因此，小刘可能得考虑贷款。小刘该如何实现这个愿望呢？

细致规划 梦想可成真

中国银行财富管理中心（洛阳）的国际注册金融理财师李洛军分析称，结婚买房、装修必须提前准备。根据目前我市住房价格，购买90平方米普通住房，每平方米按5000元计算，总价45万元，可申请贷款，首付10万元；婚礼费用3万元，装修及电器、家具12万元，其他杂项支出2万元，合计费用27万元。

小刘目前可以支配的资金是积蓄7万元和双方父母资助的20万元，合计27万元，另外，有5万元工资收入，应该可以满足明年结婚的资金需求。

关键是35万元贷款。按照当前商业贷款利率，贷款25年来计算，每月需偿还贷款本息2400元左右，每月还款额低于家庭月收入的50%（小刘年薪5万元，折合月薪4166元，女友月收入不详，按照1000元计算，合计家庭月收入5166元，而且购房后省去租房支出），还是比较合理的。

另外，如果小刘的单位为小刘正常缴纳住房公积金，小刘就可以申请公积金贷款，公积金贷款利率较商业贷款利率更加优惠，这样每月支出会更少，可以节省一笔资金。

积极理财赚“外快”

采取积极的理财策略有效抵御通货膨胀。除购房首付款外，其余支出还需要一段时间，因此，应提高资金使用效率，通过收益较高的投资产品来实现资金的增值，注意把握资金的安全性和流动性，以免耽误资金正常使用——

采取基金定投的方式，积少成多，长期坚持，为自己和家庭积累资金；为自己和家人购买健康、意外、疾病等保险，为家庭提供一份保障，让家庭生活更安心；购买家具、家电、珠宝首饰、服装、婚宴包桌等方面支出，尽可能选择使用银行贷记卡，既可享受最长50天免息优惠，还可增加积分，兑换实用礼品，在资金暂时不足时，也可使用分期付款功能，可谓一举三得。

中信银行洛阳分行国际注册金融理财师徐斐建议，小刘和女友要“开源节流，双管齐下，一方面广开财路，一方面要学会管理支出”。了解储蓄和各种投资产品，让每一分钱都能够在适当风险条件下，获取尽可能多的收益；将计划买生活必需品的钱在月初用理财卡购买成货币基金或短期理财产品，刷信用卡购买生活必需品，在还款日到期前用理财卡赎回相应数量的货币基金，归还信用卡欠款，从而合法赚点“外快”，增加收入。

▶▶ 买意外险要注意保障范围

业内人士指出，由于运管部门对拼车行为未出台明确的界定标准，那么“拼车”究竟不属于“私车营运”或者“改变车辆用途”，一时之间很难有定论。如果“拼车”发生意外或车祸，车主没有告知保险公司“拼车”的事实，就会因为触及免责条款而

被保险公司拒赔。因此，为保障自己的权益，驾驶员和搭乘者最好买一份意外险。

目前，各保险公司的意外险基本上以一年期为主，保费、保额有很多档次，保费从50元、100元到120元不等，可提供意外身故保障和意外残疾保障，保障比较全面。

但需注意的是，不同保险公司的保险保障范围会有所差别，有些明确了“乘坐飞机、火车、轮船、汽车等商业运营的交通工具发生意外”才赔偿，私家车不在保障范围内；还有的险种只赔身故、残疾或烧伤，不保障意外医疗。

▶▶ 专保汽车驾驶者和乘客的意外险

专门针对拼车同行过程中可能存在的风险，一些保险公司适时推出了自驾车旅行保险。记者发现某公司有一款“阳光交通工具意外险”，保期1年，保费为150元，保障驾驶者和乘客的意外身故及伤残的风险。其中的保险利益条款中写道：“自驾（乘）汽车意外伤害10万元，营运汽车乘客意外伤害10万元。”自驾（乘）汽车意外指的是被保险人驾驶或乘坐非经营客运业务的汽车在车厢内遭遇意外伤害事故。“拼车行为”是否

会被界定为“经营行为”？记者咨询该公司团险部负责人，得到的回复是：判定是否“非经营客运业务的汽车”主要是看驾照，私家车车主和乘客都可放心投保。

那么，“营运汽车乘客”怎么界定？答案是被保险人须出具合法经营客运业务的汽车的有效客票，才能申请理赔。也就是说，虽然“拼车”的乘客分摊了车主过路费和油费，但由于无法出具有效客票，仍无法得到这款保险产品的保障。

另外，某保险公司发售的“e顺交通工具旅行险”，除了对驾驶者自身的意外及急性病伤亡、医疗等常规风险提供保障，还特别保障被保险人在驾驶过程中造成的对乘车人员人身伤亡的赔偿责任。驾驶者的全年保费是25.3元，保额为10万元；搭乘者的全年保费是14.3元，保额同样为10万元。当然，如果拼车族是短期出行，可选择保险期为8天的短期产品。

■ 一周银行理财产品聚焦

6个月以内理财产品占八成以上

□记者 刘黄周

上周，银行发行的理财产品中，6个月以内的占比在八成以上，中短期理财产品主体地位稳固。另外，组合投资类理财产品占比继续扩大，越来越受青睐。

金融界研究中心为本报提供的数据显示，2月17日~2月23日，银行共发行了200只理财产品，其中组合投资类仍旧占据

发行首位，并且所占比例明显加大，共发行146只，占比达73%；处在第二位的是债券投资类理财产品，发行数量为34只，占比17%。组合投资类产品占比大幅扩大，说明组合投资类产品由于其投资方式多样化、收益水平较高等方面的优势，越来越受青睐。

从投资期限的分布来看，1个月以下的理财产品发行数量为61只，占比30.5%；1~3个月的发行数量为56只，占比28%；

3~6个月的发行数量为44只，占比22%。数据显示，本周6个月以内理财产品占比在八成以上，中短期理财产品主体地位稳固。

另外，从币种分布来看，有7个币种的银行理财产品发行，按发行数量从高到低分别为人民币、美元、澳大利亚元、港币、欧元、英镑和日元理财产品，其中人民币理财产品共发行148只，占比74%。

价格周报

与前一周相比，上周全市物价趋稳

鸡蛋、液化气均价各下降9%和5%

□记者 李永高

随着春节、元宵节等节日的远去，假日消费对物价的拉动作用逐渐消除；而雨水节气又宣告着农作物的耕种、施肥等田间管理工作逐渐加强。两者反映在生活、生产资料价格上就是：平稳运行中保持下降趋势，其中，鸡蛋、液化气价格回落明显，化肥、成品油价格则小幅上涨。

25日，市价格监测中心提供的一周城市副食品价格监测资料显示，25种蔬菜平均价格每500克2.368元；鸡蛋平均价格为每500克4.10元，比前一周下降8.89%。以上数据与县城食用油、肉、蛋、鱼等副食品平均

价格情况基本相同。

据该中心工作人员称，因季节性需求转旺，与前一周、上月相比，所监测的7种农资价格升多降少，其中，化肥价格涨幅较大，尿素、碳酸氢铵、三元复合肥涨幅分别为2.48%、1.96%、1.19%，与去年同期相比，三者涨幅则高达14.81%、28.98%、15.74%。与之相对应的是0#农用柴油、90#汽油、93#汽油等成品油价格比前一周分别上涨4.47%、4.06%、3.78%。

26日，记者走访了几个超市、集市发现，对比18日采集的价格，鸡蛋价格回落明显，每500克由4.3元跌破4元，其中，有两家大型超市用红色大号字体标出特价鸡蛋每500

克3.70元、3.74元。蔬菜中每500克标价两三元左右的明显增多，低于1元的品种中，除了白菜、白萝卜外，大葱、芹菜、胡萝卜等也加入进来。羊肉、鸡肉每500克下降0.5元、0.3元，其他肉品价格变化不大。

在龙门大道旁，一个液化气供应点，记者看到瓶装12.5公斤液化气每瓶零售价格已由79元降至75元，比前一周降幅逾5%，据一位阿姨讲，过年时还卖到84元哩。

另据市价格监测中心工作人员介绍，所监测的11种钢材及氧化铝、电解铝、铝精矿和水泥价格，与前一周相比，基本持平，未发现上涨品种，降幅也没有不超过1%的。